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В АДМІНІСТРАТИВНОМУ СУДОЧИНСТВІ

В аспекті реалізації доступу до 
правосуддя як одного із елементів 
принципу верховенства права акту-
алізується питання оптимізації роз-
гляду справи шляхом діджиталіза-
ції адміністративного судочинства. 
Застосування в адміністративному 
судочинстві єдиної судової інформа-
ційно-телекомунікаційної системи 
(далі – ЄСІТС), у першу чергу, 
є гарантією вирішення публічно-пра-
вових спорів та створення дієвої сис-
теми інформаційного забезпечення 
діяльності адміністративних судів. 
Впровадження електронного адміні-
стративного судочинства як засобу 
забезпечення розгляду справи із вико-
ристанням ЄСІТС та дієвого інформа-
ційного ресурсу гарантує дотримання 
основних засад адміністративного 
судочинства.

Зазначимо, що якісне інформацій-
но-телекомунікаційне забезпечення 
діяльності адміністративних судів – 
це світовий стандарт розгляду справ 
судами. Електронне судочинство як 
новітня форма здійснення правосуддя 
масштабувалася в різних країнах та 
набула законодавчого визначення 
у таких країнах, як Італія, Іспанія, 
Німеччина, Франція, Великобританія, 
Польща, Сінгапур, США та в інших 
країнах. В Україні останніми роками 
набуло поширення електронне судо-
чинство. Так, однією із передумовою 
впровадження цифрових технологій 
в судочинство в Україні стала Реко-
мендація Rec (2001) 3 Комітету Міні-

стрів Ради Європи державам-членам 
щодо надання громадянам судових 
та інших юридичних послуг з вико-
ристанням новітніх технологій, ухва-
леною Комітетом Міністрів Ради 
Європи на 743 засіданні заступників 
міністрів 28.02.2001р., в якій вказу-
ються головні аспекти електронного 
судочинства, зокрема: 1) можливості 
відкриття провадження за допомо-
гою електронних засобів; 2) здійс-
нення подальших процесуальних 
дій у рамках провадження у середо-
вищі електронного документообігу; 
3) отримання відомостей про хід 
справи шляхом одержання доступу 
до судової інформаційної системи; 
4) одержання інформації про резуль-
тати провадження в електронній 
формі [1]. Зазначене свідчить про 
отримання інформації в електронній 
формі із використанням певних тех-
нологій. Однак, при цьому необхідно 
наголосити, що впровадження цифро-
вих технологій у сферу судочинства, 
у тому числі адміністративного, може 
сприяти і проявам зловживання про-
цесуальними правами.

Вивченням проблеми засто-
сування цифрових технологій у сфері 
правосуддя та зловживанням правами 
приділяли увагу такі вчені, як О. Бер-
занюк, О. В. Бринцев, Н. Ю. Голу-
бєва, І. В. Завальнюк, К. М. Пасинюк, 
Т. Т. Полянський, В. В. Рєзнікова, 
М. І. Смокович, Н. Ю. Сакара, 
А. В. Стойка, О. С. Ткачук, C. Ю. Обру-
сна, Н. Хлібороб, Н. М. Ясельська 
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та ін. Втім, слід констатувати, що 
питанням електронного судочинства 
та одночасного зловживання процесу-
альними правами не досліджувалися.

Метою статті є дослідження елек-
тронного судочинства та можливих 
проявів зловживання процесуаль-
ними правами, які можуть виникати 
із використанням ЄСІТС в адміністра-
тивному судочинстві.

Впровадження електронного судо-
чинства під час вирішення публіч-
но-правових спорів відіграє важливе 
значення у досягненні завдання адмі-
ністративного судочинства. Харак-
теризуючи електронне судочинства, 
слід звернути увагу на розкриття 
його сутності. Однак, у законодав-
стві відсутнє єдине комплексне 
визначення адміністративного судо-
чинства. Втім, вчені-науковці звер-
тали увагу на визначення складових 
компонентів і сутності електронного 
судочинства. Так, О. Берназюк харак-
теризує електронне судочинство як 
сукупність сервісів та інструментів, 
які безпосередньо або опосередко-
вано пов’язані зі здійсненням судо-
чинства, виконанням судових рішень, 
та забезпеченням доступу до деяких 
державних реєстрів, що надає змогу 
користувачам системи отримувати та 
перевіряти офіційну інформацію, що 
міститься у таких реєстрах, у тому 
числі з метою подання електронних 
доказів у справі [2, с.326]. Більш 
широкої точки зору дотримується 
Н. Ю. Голубєва та розкриває електро-
нне судочинство у широкому та вузь-
кому значенні. У широкому значенні 
електронне судочинство розуміє як 
різні програмні продукти, сервіси, 
що дозволяють публікувати, знайо-
митися із судовими актами, подавати 
процесуальні документи в електро-
нному вигляді, формувати електронну 
справу та отримувати доступ до неї 
в електронному вигляді. У вузькому 
значенні «електронне судочинство» 
передбачає право чи обов’язок учас-
ників процесу та суду здійснювати 
процесуальні дії, передбачені зако-

нодавством, в електронному вигляді 
[3, с.10]. Широкого розкриття змісту 
електронного судочинства дотриму-
ється і І. В. Завальнюк та визначає 
його як самостійну процесуальну 
форму здійснення правосуддя в адмі-
ністративних справах, якщо зміна 
способу вчинення процесуальних дій 
тягне за собою якісну зміну алго-
ритму їх вчинення або зміну обсягу 
прав і обов’язків суб’єктів адміні-
стративного судочинства. Ці критерії 
є визначальними для розмежування 
електронного судочинства як окре-
мої форми відправлення правосуддя 
в адміністративних справах і таких 
суміжних категоріях, як «інформа-
тизація суду», «технічний супровід 
здійснення судочинства», «електро-
нний суд», «електронне правосуддя» 
[4, с.14]. Як бачимо, що вчені дослід-
жуючи питання сутності електро-
нного судочинства, звертали увагу на 
можливість реалізації процесуальних 
прав учасниками розгляду справи із 
застосуванням цифрових технологій, 
що є важливим аспектом.

Для більшої деталізації сутності 
електронного судочинства, зверне-
мось до його стуктурного наповнення. 
Для прикладу, О. Берназюк виділяє 
структурні елементи ЄСІТС, які вклю-
чають такі елементи (підсистеми) та 
дають змогу: а) внутрішнім користу-
вачам (суддям, працівникам апарату 
судів): приймати, формувати та пере-
віряти матеріали справи в електро-
нній формі, здійснювати автоматизо-
ваний розподіл справ; здійснювати 
автоматизовану аудіо-фіксацію та 
протоколювання судового засідання 
та інші дії; б) зовнішнім користува-
чам: подавати документи в електро-
нній формі; брати участь у розгляді 
справи у режимі відео-конференції; 
мати відкритий та вільний доступ до 
судових рішень, іншої інформації про 
суд, статистичної, аналітичної інфор-
мації, та інші дії [5, c. 329]. 

Складовою частиною електронного 
судочинства є електронний суд. Тер-
мін «електронний суд» використо-
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вується в Україні у двох значеннях. 
У вузькому розумінні – це підсистема 
в системі Єдиної судової інформа-
ційної системи України, призначена 
для забезпечення своєчасного отри-
мання учасниками судового процесу 
повісток та повідомлень про розгляд 
судових справ та процесуальних доку-
ментів, ухвалених під час розгляду 
справ. У широкому розумінні «елек-
тронний суд» як елемент інформа-
ційного суспільства – це самостійна 
унікальна форма судового процесу, 
заснованого на новітніх інформа- цій-
них технологіях, що забезпечують 
повний цикл розгляду судової справи 
в електронному форматі [6, c. 30]. На 
думку С. Ю. Обрусної та К. М. Паси-
нюка, електронний суд – це складник 
електронного врядування, порівняно 
самостійна та унікальна форма судо-
вого адміністрування і юридичного 
процесу, заснованого на інформацій-
них технологіях, що забезпечують 
повний цикл руху документації та роз-
гляду судової справи в електронному 
форматі, що має легальну юридичну 
природу [7, c. 124]. Ми не погоджу-
ємося із вказаною точкою зору, тому 
що наведене визначення обмежу-
вання розуміння електронного суду, 
поєднуючи його тільки із видом елек-
тронного врядування.

З огляду на аналіз положень КАС 
України, слід відзначити, що закрі-
плення нормативних засад електро-
нного судочинства під час розгляду 
справ в адміністративному судочин-
стві характеризується фрагментарні-
стю такого регулювання і відсутність 
системного підходу у його регламен-
тації. Електронне судочинство було 
впроваджено в адміністративне судо-
чинство шляхом прийняття норматив-
но-правових актів та внесенні відповід-
них змін до Кодексу адміністративного 
судочинства України (далі – КАС 
України) [8]. У 2021 році Вищою 
Радою правосуддя було затверджено 
Положення «Про порядок функціону-
вання окремих підсистем (модулів) 
Єдиної судової інформаційно-телеко-

мунікаційної системи» [9], в якому 
визначається, що однією із функцій 
ЄСІТС є обмін документами та інфор-
мацією (надсилання та отримання 
документів та інформації, спільна 
робота з документами) в електро-
нній формі між судами, іншими орга-
нами та установами в системі право-
суддя, учасниками судового процесу, 
а також проведення відеоконференції 
в режимі реального часу. Відповідно 
до ч. 3 ст. 15-1 Закону України «Про 
судоустрій та статус суддів» подання, 
пересилання, обмін документами, 
вчинення інших дій в електронній 
формі за допомогою Єдиної судо-
вої інформаційно-телекомунікаційної 
системи здійснюються з використан-
ням електронного цифрового підпису, 
прирівняного до власноручного під-
пису відповідно до закону. Особли-
вості використання електронного 
цифрового підпису в Єдиній судовій 
інформаційно-телекомунікаційній сис-
темі визначаються Положенням про 
Єдину судову інформаційно-телеко-
мунікаційну систему [10]. На Дер-
жавну судову адміністраціяю України 
покладається обов’язок забезпечення 
впровадження електронного суду; 
здійснення заходів щодо організації 
обміну електронними документами 
між судами та іншими державними 
органами і установами (п. 9 ч. 1 ст. 152 
Закону України «Про судоустрій та 
статус суддів»).

Належне функціонування елек-
тронного судочинства пов’язане із 
дотримання всіх принципів адміні-
стративного судочинства, у тому 
числі, неприпустимості зловживання 
процесуальними правами. Відповідно 
до зазначеного принципу учасники 
розгляду справи повинні добросо-
вісно користуватися процесуальними 
правами та дотримуватися обов’язків. 

Зловживання процесуальними 
правами може траплятися під час реє-
страції електронного кабінету, обміну 
процесуальними документами в елек-
тронній формі, вчинення процесуаль-
них дій в електронній формі, несанк-
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ціоноване втручання в роботу Єдиної 
судової інформаційно-комунікаційної 
системи та в автоматизований розпо-
діл. Проаналізуємо зазначене більш 
детальніше.

Реєстрація електронного кабі-
нету. У 2023 році було прийнято 
Закон України «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України 
щодо уточнення обов’язків учасни-
ків судової справи». Так, відповідно 
до ст. 18 КАС України на учасників 
розгляду справи покладено обов’я-
зок реєструвати електронні кабінети 
в ЄСІТС або її окремій підсистемі 
(модулі), що забезпечує обмін доку-
ментами, в обов’язковому порядку 
[11]. Адвокати, нотаріуси, державні 
та приватні виконавці, судові екс-
перти, органи державної влади та інші 
державні органи, зареєстровані за 
законодавством України як юридичні 
особи, їх територіальні органи, органи 
місцевого самоврядування, інші юри-
дичні особи, зареєстровані за зако-
нодавством України, реєструють свої 
електронні кабінети в Єдиній судовій 
інформаційно-комунікаційній системі 
або її окремій підсистемі (модулі), 
що забезпечує обмін документами, 
в обов’язковому порядку. Інші особи 
реєструють свої електронні кабінети 
в Єдиній судовій інформаційно-ко-
мунікаційній системі або її окремій 
підсистемі (модулі), що забезпечує 
обмін документами, в добровільному 
порядку (ч. 6 ст. 18 КАС України).

Однак, при цьому у ч. 9 ст. 44 КАС 
України зазначено, що якщо інший 
учасник справи не зареєстрував його, 
учасник справи, який не є суб’єктом 
владних повноважень та подає доку-
менти до суду в електронній формі 
з використанням електронного кабі-
нету, звільняється від обов’язку над-
силання копій документів такому 
учаснику справи.

У свою чергу, під електронним 
кабінетом слід розуміти персональ-
ний кабінет (веб-сервіс чи інший 
користувацький інтерфейс) у підсис-
темі (модулі) ЄСІТС, за допомогою 

якого особі, яка пройшла електронну 
ідентифікацію, надається доступ до 
інформації та сервісів ЄСІТС або її 
окремих підсистем (модулів), у тому 
числі можливість обміну (надсилання 
та отримання) документами (в тому 
числі процесуальними документами, 
письмовими та електронними дока-
зами тощо) між судом та учасни-
ками судового процесу, а також між 
учасниками судового процесу. Елек-
тронна ідентифікація особи здійсню-
ється з використанням кваліфікова-
ного електронного підпису чи інших 
засобів електронної ідентифікації, які 
дають змогу однозначно встановити 
особу (ч. 5 ст. 18 КАС України). Про-
аналізувавши зазначені положення, 
слід дійти висновку, що реєстрація 
електронного кабінету є обов’язком 
учасника розгляду справи і не дотри-
мання зазначеного обов’язку можна 
розглядати як спосіб зловживання 
процесуальними правами, тому ст. 45 
КАС України доцільно було б допов-
нити зазначеним способом зловжи-
вання процесуальними правами.

Обмін процесуальними докумен-
тами в електронній формі. Для 
прикладу, у Положенні визначається 
«Електронний суд» (Електронний 
суд) як підсистема ЄСІТС, що забез-
печує можливість обміну (надсилання 
та отримання) документами (в тому 
числі процесуальними документами, 
письмовими та електронними дока-
зами тощо) між судом та учасниками 
судового процесу, між користувачем 
цієї підсистеми та Вищою радою пра-
восуддя, а також отримувати інфор-
мацію про стан і результати розгляду 
таких документів чи інші документи. 
При запровадженні електронного 
судочинства в адміністративному 
судочинстві можуть виникати ризики 
зловживань процесуальними пра-
вами. Враховуючи запровадження 
електронного судочинства, у ч. 7 
ст. 44 КАС України регламентується, 
що документи (в тому числі процесу-
альні документи, письмові та електро-
нні докази тощо) можуть подаватися 
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до суду, а процесуальні дії вчинятися 
учасниками справи в електронній 
формі з використанням ЄСІТС. Про 
високий рівень запровадження елек-
тронного судочинства можна буде 
говорити тоді, коли буде реалізовано 
можливість вчинення в електронному 
форматі усіх процесуальних дій під 
час розгляду адміністративних справ. 
Зокрема, важливим є створення мож-
ливості подання електронного адміні-
стративного позову особами, права, 
свободи та інтереси яких порушені 
суб’єктом владних повноважень 
у публічно-правових відносинах [12, 
с.108]. Разом із тим А.В. Погорі-
лецька та М.О. Богатирьова, дослід-
жуючи організаційно-правові аспекти 
функціонування системи докумен-
тообігу суду, зазначають, що на 
базі наявних програмних платформ 
неможливо забезпечити доступ до 
документів в елек- тронній формі 
через відсутність політики персоні-
фікації і розмежування користува-
чів через облікові записи відповідно 
до диференційованих прав доступу 
користувачів. Є проблеми щодо про-
зорого застосування автома- тизова-
ної системи документообігу системи 
суду в питаннях призначення суддів 
для розгляду судових справ, де врахо-
вується принцип черговості і заванта-
женості [13, с. 248]. 

Так, учасник розгляду справи подає 
процесуальні та інші документи, пись-
мові та електронні докази, вчиняє інші 
процесуальні дії в електронній формі 
виключно за допомогою ЄСІТС (ч. 8 
ст. 18 КАС України). Аналізуючи ст. 18 
КАС України, слід дійти висновку, що 
за допомогою ЄСІТС здійснюється 
обмін документами між суб’єктами 
адміністративного судочинства та від-
бувається фіксування судового про-
цесу і участь учасників судового про-
цесу у судовому засіданні в режимі 
відеоконференції. Окрім зазначеного, 
на учасника розгляду справи покла-
дається додатковий обов’язок надати 
до суду доказ надсилання цих мате-
ріалів іншим учасникам справи у разі 

подання до суду в електронній формі 
заяви по суті справи, зустрічного 
позову, заяви про збільшення або 
зменшення позовних вимог, заяви про 
зміну предмета або підстав позову, 
заяви про залучення третьої особи, 
апеляційної скарги, касаційної скарги 
та документів, що до них додаються, 
учасник справи зобов’язаний. Елек-
тронні документи, які подаються до 
суду в електронній формі обов’язково 
повинні бути засвідчені кваліфікова-
ним електронним підписом відповідно 
до вимог законів України «Про елек-
тронні документи та електронний 
документообіг» та «Про електронну 
ідентифікацію та електронні довірчі 
послуги». Якщо документи подаються 
учасниками справи до суду або над-
силаються іншим учасникам справи 
в паперовій формі, такі документи 
скріплюються власноручним підписом 
учасника справи (його представника). 
Якщо позов, апеляційна, касаційна 
скарга подані до суду в електронній 
формі, позивач, особа, яка подала 
скаргу мають подавати до суду заяви 
по суті справи, клопотання та пись-
мові докази виключно в електронній 
формі, крім випадків, коли судом буде 
надано дозвіл на їх подання в паперо-
вій формі (ч. 11 ст. 44 КАС України). 
Тож, недотримання зазначених вимог 
свідчить про зловживання процесуаль-
ними правами.

Вчинення процесуальних дій 
в електронній формі. Слід зазна-
чити, що процесуальні дії слід ототож-
нювати із комплексом процесуальних 
прав, якими наділяються учасники 
розгляду справи, загальний перелік 
яких визначено ст. 44 КАС України, 
а також іншими статтями. Однак, такі 
процесуальні права можуть бути реа-
лізовані за допомогою використання 
ЄСІТС. Для прикладу, до таких про-
цесуальних прав може відноситись, 
зокрема подання доказів, заяв та кло-
потань. У ч. 10 ст. 79 КАС України 
регламентується, що докази, які не 
додані до позовної заяви чи до відзиву 
на неї, якщо інше не визначено цим 
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Кодексом, подаються через канце-
лярію суду з використанням Єдиної 
судової інформаційно-комунікаційної 
системи або в судовому засіданні 
з клопотанням про їх приєднання 
до матеріалів справи. У зазначеному 
контексті слід наголосити на тому, що 
виникають ризики щодо неподання 
доказів, недотримання процесуальних 
строків їх подання, а також подання 
неналежних чи недопустимих дока-
зів. Зазначені дії можна охарактери-
зувати, як зловживання процесуаль-
ними правами. 

Несанкціоноване втручання 
в роботу Єдиної судової інфор-
маційно-комунікаційної системи 
та в автоматизований розподіл. 
Будь-які дії, які свідчать про несанк-
ціоноване втручання в роботу Єдиної 
судової інформаційно-комунікаційної 
системи та в автоматизований розпо-
діл є незаконними. Несанкціоноване 
втручання в роботу Єдиної судової 
інформаційно-комунікаційної системи 
та в автоматизований розподіл справ 
між суддями тягне за собою відпові-
дальність, встановлену законом (ч. 11 
ст. 18 КАС України) та може визна-
ватися як зловживання процесуаль-
ними правами. 

Висновки. Підсумовуючи вище-
наведене, слід зазначити, що злов-
живання процесуальними правами 
можливе у різні способи із викорис-
танням Єдиної судової інформацій-
но-комунікаційної системи. Наго-
лосимо, що КАС України чітко не 
окреслює перелік таких способів, що 
є суттєвим недоліком потребує нор-
мативного регулювання. Окрім зазна-
ченого, слід наголосити, що потре-
бує закріплення на нормативному 
рівні шляхом внесення змін до КАС 
України та інших нормативно-право-
вих актів щодо закріплення чіткого 
механізму протидії зловживань про-
цесуальними правами з метою досяг-
нення завдання адміністративного 
судочинства. Так, з метою фіксації 
зловживань процесуальними правами 
доречно запровадити електронний 

календар обчислення процесуальних 
строків, функцію миттєвого фіксу-
вання зловживання процесуальними 
правами та застосування заходів про-
цесуального примусу. Зазначене доз-
волить не тільки запобігти можливим 
проявам зловживання процесуаль-
ними правами, а й наблизити модель 
функціонування електронного судо-
чинства до світових стандартів. 

У статті досліджується 
питання електронного судочинства 
і можливі прояви зловживань про-
цесуальними правами в адміністра-
тивному судочинстві. Застосування 
в адміністративному судочинстві 
єдиної судової інформаційно-телеко-
мунікаційної системи є гарантією 
вирішення публічно-правових спорів 
та створення дієвої системи інфор-
маційного забезпечення діяльності 
адміністративних судів. Належне 
функціонування електронного судо-
чинства пов’язане із дотримання 
всіх принципів адміністративного 
судочинства, у тому числі, непри-
пустимості зловживання проце-
суальними правами. Відповідно до 
зазначеного принципу учасники 
розгляду справи повинні добросо-
вісно користуватися процесуаль-
ними правами та дотримуватися 
обов’язків. У статті зазначено, що 
впровадження електронного адміні-
стративного судочинства як засобу 
забезпечення розгляду справи із 
використанням ЄСІТС та дієвого 
інформаційного ресурсу гарантує 
дотримання основних засад адмі-
ністративного судочинства. Авто-
ром досліджуються можливі спо-
соби зловживання процесуальними 
правами у зв’язку із використанням 
ЄСІТС. Зловживання процесуаль-
ними правами може траплятися 
під час реєстрації електронного 
кабінету, обміну процесуальними 
документами в електронній формі, 
вчинення процесуальних дій в елек-
тронній формі, несанкціонованому 
втручанні в роботу Єдиної судової 
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інформаційно-комунікаційної сис-
теми та в автоматизований роз-
поділ справ. Вказано, що законом 
чітко не окреслює перелік таких 
способів, що є суттєвим недоліком 
та потребує нормативного регу-
лювання. Наголошено, що потре-
бує закріплення на нормативному 
рівні шляхом внесення змін до КАС 
України та інших нормативно-пра-
вових актів щодо закріплення чіт-
кого механізму протидії зловживань 
процесуальними правами з метою 
досягнення завдання адміністра-
тивного судочинства. Так, з метою 
фіксації зловживань процесуальними 
правами доречно запровадити елек-
тронний календар обчислення про-
цесуальних строків, функцію мит-
тєвого фіксування зловживання 
процесуальними правами та засто-
сування заходів процесуального 
примусу. Автор доходить висновку, 
що зазначене дозволить не тільки 
запобігти можливим проявам злов-
живання процесуальними правами, 
а й наблизити модель функціону-
вання електронного судочинства до 
світових стандартів. 

Ключові слова: адміністративне 
судочинство, електронне судочинство, 
учасники розгляду адміністративної 
справи, процесуальні права, зловжи-
вання процесуальними правами.

Zelinska Ya. E-justice and 
abuse of procedural rights in 
administrative proceedings

The article examines the issue of 
e-justice and possible manifestations of 
abuse of procedural rights in adminis-
trative proceedings. The use of a uni-
fied judicial information and telecom-
munication system in administrative 
proceedings is a guarantee of resolu-
tion of public law disputes and creation 
of an efficient system of information 
support for the activities of adminis-
trative courts. The proper functioning 
of e-judicial proceedings is associated 
with compliance with all principles of 
administrative justice, including the 

inadmissibility of abuse of procedural 
rights. In accordance with this princi-
ple, the participants to the proceedings 
must exercise their procedural rights 
and fulfill their obligations in good 
faith. The article notes that the intro-
duction of electronic administrative 
proceedings as a means of ensuring 
that a case is heard using the UJITS 
and an efficient information resource 
guarantees compliance with the basic 
principles of administrative proceed-
ings. The author examines possible 
ways of abuse of procedural rights in 
connection with the use of UJITS. The 
abuse of procedural rights may occur 
during the registration of an electronic 
cabinet, exchange of procedural docu-
ments in electronic form, performance 
of procedural actions in electronic 
form, unauthorized interference with 
the operation of the Unified Judicial 
Information and Communication Sys-
tem and automated case distribution. 
It is pointed out that the law does not 
clearly define the list of such methods, 
which is a significant drawback that 
requires regulatory regulation. The 
author emphasizes that a clear mecha-
nism for combating abuse of procedural 
rights should be enshrined at the reg-
ulatory level by amending the Code of 
Administrative Procedure of Ukraine 
and other regulatory legal acts in order 
to achieve the objectives of administra-
tive proceedings. Thus, with a view to 
recording abuses of procedural rights, 
it would be appropriate to introduce 
an electronic calendar for calculating 
procedural deadlines, the function of 
instant recording of abuse of proce-
dural rights and application of proce-
dural coercion measures. The author 
concludes that this will not only pre-
vent possible manifestations of abuse 
of procedural rights, but also bring the 
model of e-justice functioning closer to 
international standards. 

Key words: administrative proceed-
ings, electronic proceedings, participants 
to administrative proceedings, procedur-
al rights, abuse of procedural rights.
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